Dada la funcién:

X +1 si x <1
F(x) = =
(x) {3—0}(2 si x >1
;Para qué valores de a la funcién F(x) es continuaen x = 17

(Asturias. Junio 2000. Bloque 5)

La funcion es continua en x = 1 si: fim F(x) = F(1)

x—1

F=2
Existe ﬁm1 F(x)si lim F(x)= lim F(x).
K= ¥—1" =1t
lim F(x) =2
= 52=3—ag>oa=1
lim F(x)=3—a
=1t

Sea la funciéon:
x2+ax six<?2

f(x) =12
— si x >2
X
Calcular los valores del parametro a para los que f(x) es continua en x = 2.

(Aragén. Septiembre 2003. Opcién B. Cuestién 2)

La funcién es continua en x = 2 si:. lim f(x) = f(2)

f{z:] _ ] x—2
Existe ﬁm?f(x} si fim f(x) = lim f(x).
K—» =2 x—21
lim f(x) =4+ 2a 3
2 S>4+2a=12a=—=
fim f(x) =1 2

x—2!



Dada la funcion:
ax? —2 six < -2

fix)=1a si—2<x<2 (acR)
X six =2
a) Calcule el valor de a para que fsea continuaenx = —2.

b) Estudie la continuidad de fcuando a = 2.
(Andalucia. Afio 2007. Modelo 1. Opcién B. Ejerciclo 2)

a) Lafuncion es continuaenx = —2 sic J'r'm‘_rf{x'II = f(—2)
A—2)=4a -2 '
I:xhlexl'i.rnjlf'{x}si ﬁm‘!? flx) = E”}.”x:"
J'fnl fix)=4a -2 5
K= 4g — ) — £
Im f0)— a = da-2=a—a :
K=t
Ixt =2 six <2
by Sia=2flx)=12 §i =2 < x <2
X six =2
« f(=2)=6
lim fix)=6
s — im f(x)= lim f{x) — No existe [im f(x).
lirm iFI:J:’:I =7 K—3—17 Xt X—3—7
=t
La funcion no es continua en x = —2, tiene una discontinuidad de salto finito.
- (=72
fim f(x) =2
.l'p:; fx) — 2 — :ﬁ?;r flx)= ,E':?. f{x) — Existe fﬂf{x}l.

R

.f{?} = 2 = lim f(x) — La funcién es continua en x = 2.

Kend



— LY .
Sea la funcién: f(x) = (x—=10"+b six<2
alx =3 +3 six>2
Halle a y b para que la funcién sea continuaenx = 2.

{Andalucia. Ano 2003. Modelo 2. Opciéon A. Ejercicio 2)

La funcién es continua en x = 2 Si:. If'm} f(x)=f(2)
f(2)=—1+b
Existe J':'nl f(x)si lim f(x)= lim f(x).

x—2- x—32
mgﬂﬂ=—4+b

im flx)=a+3

¥t

- —1+b=a+3—sa=b-4

Seguin cierta teoria médica el peligro de un virus se mide en funcién del tiempo
que lleva en el organismo mediante la siguiente expresién, donde P(t)
es para un tiempo de t minutos:

t? sio<t<5
P(t) = § 50t —62,5
0,5t +5

Estudia la continuidad de la intensidad como funcién del tiempo.

sit>5

P(t) = t* — Funcion polindmica — P(t) es continua en (0, 5).

50r — 62,5
&ﬁ+5_

f(5) = 25

.ff‘m_P{t} =25

o — mP(t) = 25

lim P(t) = 25 t—5

t—s5t

P(t) = s Definida en B — {—10} — P(t) es continua en (5, 4-o0).

.J'im Pit) = P(5) = P(t)escontinuaent==5.

-5

Luego la funcién es continua en (0, o).



Un inversor utiliza la siguiente funcion para reinvertir en Bolsa parte del capital
gue obtiene mensualmente. R(x) representa la cantidad reinvertida
cuando el capital obtenido es x (tanto la cantidad como el capital en euros):

0 §i 0 < x <600
R =
(D =1404 A00+56X o\ <600
1640+ 0,1

iEs la cantidad reinvertida una funcién continua del capital obtenido?

{Asturias. Septiembre 2006. Blogue 3)

'R{x) = [ — Funcidn constante — R(x) es continua en (0, 600).

400 + 56x

R(x) = 40 4+ ————— — Esta definida en R — {—16.400}
1640+ 0,1 5 pix) es continua en (600, +60).
R(600) = 60
im R(x)=0
X — No existe fim R(x).
fim R(x)= 60 ¥
x—ai00t

Luego la funcion no es continua en x = 600, tiene una discontinuidad
de salto finito.



Cada mes, una empresa decide el gasto en publicidad en base a los beneficios
que espera obtener dicho mes. Para ello usa la siguiente funcién, donde G es el gasto
en publicidad, en cientos de euros, y x los beneficios esperados, en miles de euros:

s

64 2x ——— Si0<x<9
6l = 75 55400
3+x+_. six =9
10x?

iEs el gasto en publicidad una funcién continua del beneficio?
(Asturias. Junio 2005, Blogue 3)

2
Glx)=6+4+2x — % — Funcién polinémica = G(x) es continua en (0, 9).

. 75 5400 : .
Glx) =3+ x]:}_—? — Definida en B — {0} = Gix) es continua en (9, +20).
" .
Estudiamos el punto en el que cambia su expresién algebraica.
La funcidn es continua en x = 9 si; ﬁrrg}{:"[x} = G(9)
Ky
G(9) =105

Existe lim G(x) si firn G{x) = lim G(x).
Pt ¥ =aid N -pit

fim G(x)=10,5
k=9 . .
lirm G(x) = 10,5
fim G(x)=10,5 - xr{'i?' (x)
P

| lim G{x) = GI(9) — G{x)escontinuaen x =9.

=49

Luego la funcién es continua en (0, +oc).

El peso que una plancha de cierto material es capaz de soportar depende de la edad
de la misma seaiin la siauiente funcion (el neso P en toneladas: f representa la edad

en anos de la plancha):
50 —t? si0<r<3
P(t) =
O =1, 20t
t+1

sit>3

;Es el peso una funcién continua de la edad?
Segun vaya pasando el tiempo, jla plancha cada vez aguantara menos peso?
(Asturias. Junio 2003, Blogue 3)



Las funciones son continuas en los intervalos en los que estan definidas:
= En (0, 3) la funcion es una funcién polinémica y; por tanto, es continua.

« En (3, +o2) podria presentar una discontinuidad en los puntos donde
se anule el denominador:

[+1=0—1=-1

Como —1 ¢ (3, +-9¢) la funcién es continua en (3, 4-oc).

Luego P(1) es continua si es continua en t = 3, es decir, si:' frrﬂ P(r) = P(3)
P(3) =41

Existe #'a‘rg P(t) si fim P(t) = lim P(1).

=3 =3t
fim P(t) = 41
[—43

im Pty = 4| pari =4

=3+
'fa‘rriP{r} = P(3) = P(t)es continuaen = 3.

Luego la funcién es continua en-[{}, 4o0).

lim P(t) = fim |56 — 22| — 56— 20 — 36
[—3 4o [— 4o I + ‘|

Por tanto, con el paso del tiempo la plancha soportarad un peso
de 36 toneladas.

Un jardinero dispone de 160 metros de alambre que va a utilizar para cercar
una zona rectangular y dividirla en tres partes, colocando las alambradas

de las divisiones paralelas a uno de los lados del rectangulo. ;Qué dimensiones
debe tener la zona cercada para que el area sea la mayor posible?

= ¥ =
Llamamos x e y a las dimensiones de |a zona rectangular, y consideramos

que las divisiones son paralelas a los lados de medida x. Para dividir la zona
rectangular en tres partes necesitamos realizar dos divisiones, por lo que se debe
cumplir que:

4x+2y=100—=2x+y=80— y=80—2x
Debemos optimizar la funcion que nos da el drea, es decir:
Alx, y) = xy — Alx) = x(80 — 2x) = 80x — 2x*

Alx) =80 —4x =0—> x =20

A"(x) = —4 < 0 — En x = 20 alcanza un maximo.

Las dimensiones de |a zona rectangular deben ser x = 20 metros
e y = 40 metros.



En la construccion de un tunel, el porcentaje de roca fragmentada o de mala calidad

viene dado por el siguiente modelo matematico:
3

R(x) = XT —4,5x +18x +15 si0<x<7

R(x) representa dicho porcentaje cuando la distancia a la boca del tinel es x,
en kilémetros.

Si en algtin tramo de la perforacién el porcentaje supera el 40%, se deberan reforzar
las medidas de sostenimiento y seguridad de la estructura.

a) Indica en qué tramos de la perforacion el porcentaje crece y en cudles decrece.

b) Senala los maximos y minimos (absolutos y relativos), asi como los puntos
de inflexion de la curva.

(Asturias. Junio 2008, Blogue 3)

a) Rix)=x"—9x+18=0-2x=3,x=6
« En(0,3) > R(x) >0 — R(x) creciente
« En (3, 5}.—} Rix)<0— .F.’{x]l decreciente
« En(6,7) > R'(x) > 0 = R(x) creciente

Por tanto, el porcentaje crece en (0, 3) U (6, 7) y decrece en (3, 6).

b) R"{X}=2X—9=D—}X=%=4,5

.H""{x} — 2203 Enx=45 hay un .punto de inflexion.
De los intervalos de crecimiento y decrecimiento obtenidos, y a partir del valor
de la funcion en [0, 7], deducimos que:

« Enx = 3 se alcanza un maximo relativo y, ademas, como R(3) = 37,5, este
punto es el maximo absoluto de la funcién. Sus coordenadas son (3; 37,5).

« En x =6 se alcanza un minimo relativo cuyas coordenadas son (6, 33).

« Enx =0, como H0) = 15, se alcanza el minimo absoluto de la funcién.
Sus coordenadas son (0, 15).



Un articulo de consumo estuvo a la venta durante 8 anos, y su precio P(t),
en miles de euros, varié con el tiempo t, en anos, que llevaba en el mercado,
segun la funcion:

4’ + 4 sio<t<2

P(t) =
) —%Hq5ﬂzqrgs

Averiguar en qué momentos se alcanzaron los precios maximo y minimo,
y cuales fueron esos precios.

{Pals Vasco. Junlo 2008. Apartado B. Eferciclo 1)

En t = 2 la funcién es continua, ya que se cumple que:
5

PY=P2 )=16+4=20 P2t)=—.2425=20
' 2
Por tanto, la funcion es continua en (0, B).

8r S0<t<2

P(t) =
® —% s2<t<8

« En (0, 2}'—} Pt) >0— ..D.{i‘} creciente
« En(2,8) = P <0— _P{r} decreciente
P0) =4 P2)=16+4 =20 P(B)=—20+25=5

El precio minimo se alcanzo al comienzo de la venta, siendo de 4.000 €, y el precio

maximo se alcanzo a los 2 anos de venderse el producto, y fue de 20.000 €.

La oferta de un bien conocido su precio, p, es:

S(p) = 30p + 200 si0<p<10
p’ —60p +1.000 sil10<p<40

Diga para qué valor del precio se alcanza la maxima y la minima oferta.
{Aragon. Septiembre 2007. Opcidn A. Cuestién 2)

‘Enp =10, la funcién es continua ya que se cumple que:
S(10) = 5010 ) = 500 5(10") = 500
Por tanto, la funcion es continua en (0, 40).

30 si0<p<10

5'(p) = )
2p—60 sil0<p<40

« En (0, ID}'—:» S(p) = 0 = 5(p) creciente
» En (10, 40) — S'{p}l=ﬂ—}2p—6{}={}—}p=3{}_

En (10, 30) = S5'(p) < 0 = S(p) decreciente
En (30, 40) — 5(p) = 0 — 5(p) creciente

'ﬂm=xn 'mm=5m. S(30) = 100 5(40) = 200

La méaxima oferta se alcanza para un valor del precio de 10, y la minima oferta
para un valor del precio de 30.



La distancia, en millas, entre un barco pesquero que salié a faenar durante
un periodo de 10 dias y su puerto base viene dada por la funcién:

Mit) 36 —(2t —6) sio<r<s
4010 —1) sih<t <10
donde t es el tiempo transcurrido, en dias, desde su salida del puerto base.
a) iDespués de cudntos dias es maxima la distancia del pesquero a su puerto base?
i A cudntas millas se encontraba?

b) jDurante qué periodos aumentaba la distancia a su puerto base?
;En qué perfodos disminufa?

c) ;A partirde qué dia, después de alcanzar la distancia maxima, se encontraba
amenos de 12 millas del puerto base?

{Galicia. Septiembre 2008. Bloque 2. Ejerciclo 1)

a) En =5 la funcidn es continua, ya que se cumple que:

M(5) = M(5") = 36 —16 = 20 M(5") =20
iy |22 —6) si0<t<h
M{!}—{_# si5<t<10

cEN(0,5 MO =0— -4 +12=0—-1= 3
En (0, 3) — M(1) = 0 — M(1) creciente
En(3, 5) — MY < 0 — M) decreciente

« En(5,10) — M'() < 0 — M(t) decreciente
MO)=36-36=0 MB3)=36 M5=36-16=20 MI10)=0

La distancia del barco pesquero al puerto base es maxima a los 3 dias,
encontrandose a 36 millas,

b La distancia al puerto base aumentaba en el pericdo (0, 3) y disminula
en los perlodos (3, 5) v (5, 10).

¢} Comoen (3, 5) la funcién es decreciente :.r' M(5) = 20, el dia que buscamos
estard entre 5y 10.

M) <12 5 4010—1) <12 5101 < 3 — 7 < — A partir del dia 7
se encontrara siempre a menos de 12 millas de distancia del puerto base.

Se desea delimitar una parcela rectangular, que linda con la pared de una nave.

5i se dispone de 200 m de tela metélica para cercarla, jcudles son las dimensiones
de la parcela que tiene la mayor superficie?

Llamamos x e v a las dimensiones de la parcela. Como va a estar unida a la pared
de la nave, se verifica que: 2x + y = 200 — y = 200 — 2x

Se trata maximizar la funcion superficie dada por:

S(x) = xy — S(x) = x(200 — 2x) = 200x — 2x*
STx)=200—4x =0 — x =50

S$"(x) = —4 < 0en R — En x = 50 alcanza un maximao,
Las dimensiones de la parcela son x = 50 me y = 100 m.



;Qué dimensiones debe tener un paragtiero con forma de prisma cuadrado, de 20 dm’
de volumen, para que en su fabricacion se use la menor cantidad posible de material?

Llamamos x a |a arista de la base e y a la altura del prisma cuadrangular.

. 20
Entonces se debe cumplir que: x’y =20 - y = —
X
Como un paraglero no tiene base superior, tenemos que minimizar la funcién
superficie que viene dada por:

Sx, y)=x" +4xy — S(x) = x’—l—ﬂrxz—l::: J'cf?‘+E
X X
3 — .

S=2x—2 2 =80 — Y0

x? x?

. 160 ,,(‘{/—) .

SMx)=2+ — S\ 40 ) > 0 — Se alcanza un minimao.

X
Las dimensiones del paraglero son:

. 20 20

Arista de la base: x = 3/ 40 dm Altura: y = = dm

(Ya0) 1600

Hallar dos nimeros cuya suma es 20, sabiendo que su producto es maximo.

{Cantabria. Septiembre 2007. Ejercicio 2. Opcién B)

Cean ve vins dos niimerns nne hiniscamns Se comnle ones
:x-l—y:JED—}y:ED—x | -

P(x, y) = xy = P(x) = x(20 — Xx) = 20X — x*
P(x)=20—2x=0—x=10 |

'P’*(x} — 2 <0 — Enx= 10 se alcanza un maximo, por lo que los nimeros
sonx=10ey=10.



Entre todos los rectangulos de 3 m?® de area, halla las dimensiones del que tenga
minimo el producto de las diagonales.

Sean x e y las dimensiones del rectangulo, de modo que: xy = 3
La funcién que se optimiza viene dada por:

P=d-d=d" =x"+y" = Plx)=x"+ %] :xH—%
P‘l{x}:Ex—l—f:D—:»Ex“—18:D—>x=— 3,x=43

La solucion vélida es: x = /3

P"(x)=2 +5—£: — P(\E) > 0 — En este punto alcanza un minimo.

X
i ) 3 .
Las dimensionesson x =3 me ¥ = — = 3 m, es decir, es un cuadrado

de lado \E m. \E

Un taller artesanal esta especializado

en la produccién de cierto tipo de juguetes.
Los costes de fabricacion, C(x), en euros,
estan relacionados con el nimero

de juguetes fabricados, x, a través

de la expresién:

C(x) = 10x* — 1.850x + 25.000
El precio de venta de cada juguete
es de 50 €.
a) Plantear la funcién de ingresos que obtiene el taller con la venta de los juguetes
producidos.
b) Plantear la funcién de beneficios, entendidos como la diferencia entre ingresos
y costes de fabricacion.

¢) ;Cuantos juguetes debe fabricar para maximizar beneficios?
;A cudnto ascenderdn estos beneficios?

{Canarias. Septiembre 2008. Prueba B. Pregqunta 4)
al Ix) = 50x
b) B(x)=I{x) — C{x) = 50x — (10x" — 1.850x + 25.000) =
= —10x" +1.900x — 25,000
1.900

20
'B”{x} —20 < 0 — En x = 95 se alcanza un maximo.

-E{‘]'_:L} = —00.250 + 180,500 — 25000 = 65.250

Asi, para maximizar el beneficio se deben vender 95 juguetes, ascendiendo
el beneficio a 65.250 €.

— 95

O Bix)=—-20x4+1900=0— x =



. —x* +9x —16 ) .
La funcién B(x) = + representa, en miles de euros, el beneficio neto
X

de un proceso de venta, siendo X el numero de articuios vendidos.
Calcular el nimero de articulos que deben venderse para obtener el beneficio
maximo y determinar dicho beneficio maximo.

(Madrid. Junio 2005. Opcidn A. Ejercicio 2)

—x’ +16
B‘{x}:—j_:ﬂ—}x?:lﬁqx::t-fl
X
" 32
B0 =—+-
X

. 'E”{—d} =0 — Enx = —4 se alcanza un minimo.
« B"(4) < 0 = bnx =4 se alcanza un maximo.

1643616

B(4) = 1

Asl, para obtener el beneficio maximo se deben vender 4 articulos, siendo
este beneficio de 1.000 £.

Determine cémo tienen que ser tres nimeros reales positivos para gue su suma
valga 100, la suma del primero mas dos veces el sequndo mas tres veces el tercero
sea 200 y su producto sea lo mayor posible.

{La Rioja. Junio 2007. Parte B. Problema 2)

ILIamamus X, ¥, Z alos nimeros que buscamos.

X+y+z=100 |  x=100-y-7 ]—}Im—y—zzzm—.?y—lz
X+ 2y +3z2=20 X =200—2y—37 — ¥y =100 — 27
00—y —7=200—2y —37 > y =100 — 27

_Purtanlu,re&ulla:-x=1m (100 — 22) 7=27-7=17

PUX, y, 2) = xZ = P(2) = 20000 — 22) = 10027 —22°

Pi{z) = 2007 —67° = 72(200 —62) =0 —=7—=0,7 % %
' : ] _
P'(z) = 200 —127 > P”[%] <0 —>sknz % se alcanza un maximo.
100 . 200 100 100

Asl, tenemos ques X = — Y=100— — = — 7=
3 3 3 3



Se ha determinado que el coste total, en euros, que le supone a cierta empresa
la produccion de n unidades de determinado articulo varia segun la funcién
C(n) =2 4+ 270n + 2.048.

Determinar, justificando la respuesta:

a) Lafuncién que define el coste por unidad producida.

b) El nimero de unidades que deben producirse para hacer minimo el coste
por unidad.

¢) Elvalor de dicho coste minimo por unidad.
(Extremadura. Septiembre 2007. Opcion B. Problema 2)

2m 4 270n 4+ 2048

a) fim
_ ]
3
b) f’[n}:wzﬂ—r4n‘:2.ﬂ43—1n"=512—}n:8
n
k-
(n) = w —» f"(8) > 0 — En n = 8 se alcanza un minimo.
]
Por tanto, para hacer minimo el coste por unidad, deben producirse
8 unidades.
A fi8) = 1.024 + Z.Lﬁt}—k 2048 654

El valor del coste minimo por unidad es de 654 €.

Un vendedor de polizas de seguros tiene un sueldo fijo de 1.000 €, mas

una comisién que viene dada por la funcién 17x — 0,0025x°, donde x representa

el nimero de polizas vendidas. 5i el vendedor tiene mensualmente un gasto general
de 200 €, mas otro de 5 € por poliza contratada, calcular el niimero de pdélizas

que debe contratar mensualmente para que su ganancia sea maxima.

i A cuanto asciende dicha ganancia?

{Galicla. Septiembre 2006. Blogue 2. Ejercicio 2)

Sueldo: 1.000 + 17x — 0,0025x Gasto: 200 + 5x

Ganancia: G(x) = 1.000 -+ 17x — 0,0025x* — 200 — 5% = —0,0025x* + 12x -+ 800
12 |

| 0,0075 |

G"(x) = —0,015x — G"(40) < 0 — Para que la ganancia sea maxima se deben

contratar mensualmente 40 polizas.

'GH{}} = 1.120 — La ganancia oblenida serd de 1.120 €.

G(%) = —0,0075% +12=0— x" = — 1,600 — x = +40




La atencién ante un anuncio de television (en una escala del 0 al 100) de 3 minutos
de duracién se comporta segun la funcién A(t) = —10t* 4+ 40t + 40, con 0 < t < 3.

a) ;A cuantos minutos de comenzar el anuncio se presta la maxima atencion?
b) Cuando finaliza el anuncio, jen qué punto de la escala de atencién se esta?
c) ;En qué punto de la escala de atencidn se esta transcurridos 90 sequndos?
{Castilla-La Mancha. Septiembre 2006. Blogue 3. Ejercicio B)

0

a) Al)=-2004+40=0>=—=2
20

A"ll) = -20<0 > Ent=2se aln:an?a-un mAXimo.

A los dos minutos de comenzar se presta la maxima atencion, siendo su valor 80.
b) t=3— A(3)=—90+120 + 40 = 70

En una escala del 0 al 100 esta en el puhh:r /0.
) 905=1,5min— Al,5) = —22,5+ 60 + 40 = 77,5

En una escala del 0 al 100 esta en el punto 77,5. |

1
2

x* —2x—3
a) Los intervalos de crecimiento y los de decrecimiento.

, calcula, cuando existan:

Dada la funcion f(x) =

b) Los maximos relativos y los minimos relativos.
{Baleares. Junio 2006. Opcidn B. Cuestién 5)

a X =2x=3=0— i:;]—}Domf=R—{—1,3}

f)=—2%2 g o2 k=1
(x? —2x — 3)?
« En({—eo, =NU(=1,7) = I{x) >0 = l(x) creciente

« En(1, 3) U3, 4oe) = (x) < 0 = [(x) decreciente

b} Enx= 1 se alcanza un maximo.
No hay minimos.



Para la funcion f: R — R definida de la forma f(x) = 8x* — 84x? 4 240x, determine:

a) Su monotonia y sus extremos relativos.
b) Su curvatura y su punto de inflexion.
{Andalucfa. Junio 2007. Opcién A. Ejerciclo 2)

a) f(x)=24x" —168x+ 240 =0 —

« En(—oo, 2)U(5, 4+o) = (%) > 0 = f(x) creciente
« En(2, 5) = I'(x) < 0 = (%) decreciente

En x = 2 se alcanza un maximo y en x = 5, un minimao.

b) f"{x}lz-ﬂrﬁx—lt’iﬂzﬂ—}x:%
7 .
. En{—DG, E] = [M(x) < 0 = f(x) convexa
. En{i, +:=c-] — ["(x) > 0= f(x) cOHncava
2

Fi . .
En x = — se alcanza un punto de inflexion.
2



x? =2 six<0
2X —

2x slx <0
2

Sea f(x) = 3 si x >0.
X+ —
2
Calcule los intervalos de crecimiento, decrecimiento, concavidad y convexidad
de f(x).
(Aragodn. Septiembre 2005. Opcidn B. Cuestidn 2)
o) =-—2
2x —1
lim = —2
oot 1 — f(x) continuaenx =0
lim x* —2=-2
X =
2x six <0
1
\ E[X-I-_—]—[EX—'I} ,
i) = 2 Slx}ﬂ—:rftx}—

.I 2
[+

P,
« En{—oo, 0) = f(x) < 0 — f(x) decreciente
« En (0, 4o0) — F(x) > 0 — f(x) creciente

En x = 0 se alcanza un maximao.

2 six <0

Mx)={———= six=0

[+5)
2z

« bn(—oo, 0) — [M(x) = 0 — f(x) concava

« En (0, +oo) — (%) = 0 — f(x) concava

—_— six =0

]



Dada la funcién y = x* + x* —5x + 3, se pide:

a) Sudominioy puntos de corte con los ejes coordenados.
b) Intervalos de crecimiento y decrecimiento.
¢) Maximos y minimos locales.

d) Representacion grafica a partir de la informacién
de los apartados anteriores.

(C. Valenclana. Junio 2006. Ejercicio A. Problema 2)
a) Dominio =R

¥ =3

« CotesconelejeX:y =0 x' +x' —5x+3=0-= e

- Corteconeleje Vo x =0— y=3—(0,3)

x =1
b) y'=3"+2x-5=0—={ -5
3

. Fn[ oo, _—S]U (1, 4} = y' = 0 — Funcién creciente
3

- Fn [j 1] — y' < 0 — Funcién decreciente
3

—5 . .
) Enx = ? se alcanza un maximo vy en x = 1, un minimao.

d




En un modelo de coche el consumo de gasolina, para velocidades comprendidas
entre 20 y 160 km/h, viene determinado por C(x) =8 — 0,045x + 0,00025x"

y viene expresado en litros consumidos cada 100 km, recorridos a una velocidad
constante de x km/h.

a) ;Cuantos litros cada 100 km consume el coche si se conduce a una velocidad
de 120 km/h?

b) A qué velocidad consume menos? ;Y cuanto consume?
c) A qué velocidades se ha de conducir para consumir 10 litros cada 100 km?

{Castilla-La Mancha. Septiembre 2007. Bloque 3. Ejercicio B)

a) C(1200=8—-54436=06,2
Si conduce a una velocidad de 120 km/h, consumird 6,2 litros cada 100 km.

b) C'(x)=—0,045+ 0,0005x =0 — x =90
C"(x) =0,0005 > 0 — En x =90 se alcanza un minimo por lo que a 90 km/h
consume menos.

A esta velocidad consumird: C(90) = 8 — 4,05 4 2,025 = 5,975 litros

x = —36,886
x = 216,89
Estas velocidades no estdn comprendidas en [0, 160] por lo que no es posible

consumir 10 litros de gasolina conduciendo a las velocidades de definicion
de la funcién.

¢) 10 = 8 —0,045x + 0,00025x* — 0,00025x" —0,045x —2 =10 — i

Los beneficios mensuales de un artesano, expresados en euros, cuando fabrica
y vende x objetos, se ajustan a la funcién B(x) = —0,5x* + 50x — 800,
en que 20 < x < 60.

a) Halle el beneficio que obtiene de fabricar y vender 20 objetos y el de fabricar
y vender 60 objetos.

b) Halle el nimero de objetos que debe fabricar y vender para obtener
el beneficio maximo, asi como dicho beneficio maximo.

c) Haga un esbozo de la grafica de la funcién B(x).
{Cataluna. Junio 2007, Problema 5)



a)

b)

B6(20)=—200+41.000 —800=0

Asli, al fabricar y vender 20 objetos no hay beneficio.

6(60) = —1.800 + 3.000 — 800 = 400

Por tanto, al fabricar y vender 60 objetos se obtienen 400 € de beneficios.
B'(x)=-x+50=0->x=50

B"(x) = —1 < 0 = En x =50 se alcanza un maximo.

B(50) = —1.250 + 2.500 — 800 = 450

Asi, para obtener el beneficio maximo, hay que fabricar y vender 50 objetos,
siendo este beneficio de 450 €.

Representamos graficamente la funcién en el intervalo (20, 60).

« En (0,50) = B'(x) > 0 — B(x) creciente

« En (50, 60) = B'(x) < 0 — B(x) decreciente

Pasa por (20, 0) y por (60, 400) y el maximo es (50, 450).
¥ i

g




Se ha comprobado que el nimero de pasajeros de la terminal internacional
de cierto aeropuerto viene dado, como funcion de la hora del dia, a través
de la expresion: N(t) = —5(cx — t)* +B,0 <t < 24

Sabiendo que el numero maximo de pasajeros en dicha terminal se alcanza
a las 12 horas, con un total de 1.200 personas, se pide:

a) Determinar ov y 3. Justificar la respuesta.
b) Representar la funcién obtenida.

{(Extremadura. Junio 2006. Opcion A. Problema 2)

a) Pasapor(12,1.200) = N(12) = 1.200 = —5{(a —12)* + 3 = 1.200
N =10a—-1)—=N({I2)=10a-12)=0—->a=12

Asl, B = 1.200. i
b) N(t)= —5(12 —t)¥ +1.200 b / “\\ |
N(0) = —720 +1.200 = 480 N / T TTTN
o - 01 - SiiEEERiE

El maximo se alcanza en el punto (12, 1.200).

Es creciente en (0, 12) ydecrecienteen (12,24). | | | ¢ | | | | | o4 |

oot |



Un estudio indica que, entre las 12.00 y las 19.00 horas de un dia laborable
tipico, la velocidad, en km/h, del trafico en cierta salida a la autopista viene
dada por:f(x) = 2x* — 21x* + 60x +20 si 0<x<7

Representar graficamente f(x) estudiando: el punto de corte con el eje Y,
intervalos de crecimiento y decrecimiento, intervalos de concavidad y
convexidad. Calcular las horas en que se presentan maximos, minimos

y puntos de inflexién para la velocidad del trafico.

(Galicia. Junio 2007. Bloque 2. Ejercicio 2)

« Corte con el gje Y:x=0— f(0) = 20 - (0, 20)

f‘[x}=5x2—42x+6D=D—>[x:2

Xx=>5

Tal y como indica el enunciado, solo analizamos la funcién en el intervalo [0, 71.
« En(0, 2)U(5,7) = fi(x) = 0 — f(x) creciente

« En(2,5) = f'(x) < 0 — f(x) decreciente

Pl —12x—42 -0 x=2_7

12 2

« En [D, %J — "(x) < 0 = f(x) convexa

- En [% ?J — (%) = 0 = f(x) concava

A las 2 horas la velocidad es maxima y a las 5 horas la velocidad es minima.
A las 3 horas y media la velocidad alcanza un punto de inflexion.

L S |
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Un dirigente de cierto partido politico afirma que dimitira si el porcentaje
de votantes del partido no alcanza el 20 %. 5e estima que el porcentaje de
participacion en la consulta sera al menos el 40 % y que el porcentaje
de votantes al partido dependera del porcentaje de participacion segin
esta funcion (P indica el porcentaje de votantes al partido y x
el de participacion):

P(x) = —0,00025x° + 0,045x* — 2,4x + 50 si 40 <x < 100

a) Indica cuando crece el porcentaje de votantes al partido y cuando decrece.
Segun la funcién, jes posible que el dirigente no tenga que dimitir?

b) Dibuja la grafica de la funcién.
{Asturias. Septiembre 2005. Blogue 3)

a) P'(x)=—000075x* +009% —24 =0 - E ;'g

P%(x) = —0,00156x + 0,09
P"(40) = 0,0276 = 0 — En x = 40 presenta un minimo.

P"(80) = —0,0348 < 0 — Enx = 80 presenta un maximo.

Asl, en (40, 80) el porcentaje de votantes al partido crece y en (80, 100) decrece
por lo que en x = 100 presenta otro minimao.

El dirigente no tendréa que dimitir si el valor maximo que toma la funcién
es mayor o igual que 20.

Como P(80) = 18 el dirigente si tendra que dimitir.

b) P40)=10 P(100) =10

Yh

cogn

\\l
]

Dibuja la grafica de estas funciones racionales, analizando previamente
sus caracteristicas.
x —1 x—2 x? X

b = C = d =
- )y 3 )y ] ) ¥ T

a) y=
X



a ¥ =0—= x =0 — Dominio =K - {0}

. Cortesconeleje X y =0 — x—}l =0 x=1-(,0)

« Corte con el eje ¥: no tiene pﬂrgue no esta definida para x = 0.
im X =1 — s s Asintota vertical: x — 0

X =ri¥ xj

ﬂ&xf]=ﬂeﬂmmmmmmmiy=ﬂ

No tiene asintotas oblicuas ni ramas parabolicas ya que tiene asintota
horizontal cuando x — +ec ¥ cuando x — —oo.

y="2+2 _o5x=2
X

« En(—oe, O) (2, +00) — ¥ < 0 — Funcidn decreciente

« En{0, 2) — ¥' = 0 — Funcion creciente

En x = 2 presenta un maximao.

. 2X—6
x#

« En(—ee, O)UI0, 3) — ¥" < 0 — FUNCion convexa

=0—=>x=3

¥

« En(3, +oe) — ¥" = 0 — Funcion concava

En x = 3 presenta un punto de inflexion.
¥k

%=l0

b) x-3=0-—= x=3—= Dominio =K — {3}

« Cortesconeleje Xy =0—

=0—=x=2-=(20)

¥—3
. . ? 2
« CorteconelejeY:x =0 — 'V:E_} G,?
X2 .
fim = oo — Asintota vertical x = 3
X3 ¥ 3
X -2
Ji.rm = 1— Asintata horizontal: y =1
e g

No tiene asintotas oblicuas ni ramas parabdlicas ya que tiene asintota
horlzontal cuando x — +ocy cuando x — —oo.



c)

y' = ;1 < 0 — Funcién decreciente |]
(x —3)
No presenta maximos ni minimos, T -
" —2 = () T I"""---,
(x 3 R
No presenta puntos de inflexion, - X
« En(—og, 3) = ¥" < 0 — Funcion convexa HEENE \] |
« En(3, foo) — ¥" =0 — Funcion concava 153

X+1=0—=Xx=—1—=Dominio =R —{-1}

F

« Coresconeleje Xy =0— ]=ﬂ—}x={]—;m,m
XA

« CoteconelejeY:x=0—=y=0—=(00

x
lim -~ o0 — Asintota vertical x = —1
Ko —1 b _I_"I
¥
lim LI —o0
¥ —% —m X } '| ) }
i —» No tiene asintotas horizontales.
fim X = oo
X = o ¥ _|_ '|
2
im — 1 m=1

- — Asintota oblicua:
—l=n=-1 y=x-1

X = exp x_l_"l Ilrﬂx_'_']

2
I.l‘m[ X —x] fim



Mo tiene ramas parabdélicas ya que tiene asintota oblicua cuando x — 4o
y cuando x — —oe,

. Xt 2x x=0
a {xil}z -0 X ==2
« En (—ee, —2)U(0, +o0) = y' > 0 — Funcion creciente
« En(—2, —1U(—1,0) = y" < 0 = Funcion decreciente
Enx = —2 presenta un maximo y en x = 0, un minimao.

[

= { 3 = (0 — No presenta puntos de inflexion.
x+1)

« En(—o0, —1) = y" < 0 — Funcidn convexa
« En(—1, +ee) = y" > 0 — Funcién concava

Yi
A=—0 11 J’
| A
o
: X
o H—
-
A | 1
|o# I




d) Dominio=R
« Cortesconeleje Xy =0—

=0—=2x=0—(0,0)
x* 41
«CorteconelejeY:x=0—-y=0—=(0,0)
lim = 0 — Asintota horizontal:y = 0
xoe x? ]
Mo tiene asintotas oblicuas ni ramas parabdlicas ya que tiene asintota
horizontal cuando x = o0y cuando x — —oe.
e
y' = I—_H =0— x =1
(x* 47
« En (—ee, =) U (], +o0) = ¥y’ < 0 — Funcion decreciente

« En{—1,1) — y' > 0 — Funcion creciente

Enx = 1 presenta un maximo y en x = —1, un minimo.
3 _ x =10
}f"=u={}—}x(2x2—ﬁ]=[}—}
(x? 1) x=+J3

« En (—m, —\.@] L.I{[J, -\E] — y" < 0 — Funcion convexa
. En(—3,0)u(V3, 4%) = y" > 0 = Funcién concava

Enx=—3,x=0yx= J3 presenta puntos de inflexion.
Yi
fl’r -._______E-
=1 [V et X




X

Se considera la funcion f(x) = 2
x —

a) Calcula sus asintotas y el dominio de definicion de la funcion.

b) Determina los intervalos de crecimiento y decrecimiento.

c) Representa graficamente la funcion f(x).

(Castilla y Ledn. Septiembre 2006. Blogue A. Pregunta 2)

a) Domf=R —{2}

- Cortes con el eje X: f(x) = 0 — =0—=2>x=0—=(00

X —2
» CorteconelejeY:x =0— f(0)=0—(0,0)

lirm = oo — Asintota vertical; x = 2
=42 x—2

fim = 1— Asintota horizontal: y = 1
ke x 2

Mo tiene asintotas oblicuas ni ramas parabdlicas ya que tiene asintota
horizontal cuando x = ooy cuando x — —oe.

b) fix)= _—2 < 0 = f(x) decreciente en R — {2}
(x —2)°
No presenta maximos ni minimos.

C) ¥

=¥

NEE!

2x +1
—

a) Determine el dominio de la funcién y los intervalos en los que es creciente
o decreciente.

Considere la funcién real de variable real f(x) =

b) Halle las asintotas.
¢) Dibuje un esbozo de la gréafica de la funcién.
{Catalufia. Afio 2007. Serle 1. Problema 5)



a) Domf=R — {0}

fix)= _—?1 < 0 = f(x) decreciente en R — {0} y no tiene extremos relativos.

X
b) ﬁmu z-.Ju 1 N, — Asintota vertical: x =0
X — ¥
lim E . 2 — Asintota horizontal: y = 2
X — X

Mo tiene asintotas oblicuas ni ramas parabdlicas ya que tiene asintota
horizontal cuando x — +ooy cuando x — —aoc.

2x+1_
X

c) « Cortesconel eje X: f(x)=0—

—1 -1
N [_,a)
2 2
- Corte con el gje ¥: no tiene.

E

\

El grado de estrés (puntuado de 0 a 10) durante las 8 horas de trabajo de cierto
agente de Bolsa viene dado a través de la funcién:

M 0<t<8

f(t)=

a) ;En qué instante de su jornada de trabajo el grado de estrés es maximo?
Justificar la respuesta.

b) Representar la funcién anterior.
(Extremadura. Septiembre 2004. Opcidén A. Problema 2)



mfm:i?ﬁ—mn

”HZ%?HFJWzD%I:S

f(r = _—4 < 0 = Ent = 5 se alcanza un maximo.

El grado de estrés es maximo a las 5 horas.

b) « Cortesconelejek’:f{r]l={}—}M=D—} t=0

Para r = 10 la funcion no esta definida.
- Lorteconeleje:x=0—-2y=1—=(0,0)

Se trata de una funcién polinémica definida en el intervalo [0, 8], creciente
en (0, 5) y decreciente en (5, 8).

fl0)=0 f(8) = 32
5
FII.
FdRhN
4 A
/ \
Y \
/ !
] 1
| i
/ |
}-’l’ ....... : 1
P LTTTTTTT Ty
. 2x* :
Dada la funcién f(x) = , 5e pide:
1+ x?

a) Dominio.
b) Puntos de corte con los ejes.

c) Puntos de discontinuidad, tipos de discontinuidad y asintotas verticales
(calculando los limites laterales).

d) Asintotas horizontales y oblicuas.
e) Intervalos de crecimiento y decrecimiento, y extremos relativos.
f) Intervalos de concavidad y convexidad, y puntos de inflexion.

g) Representacion grafica, teniendo en cuenta los resultados de los apartados
anteriores,



al Domi=R
2x?

1+ x
« CorteconelejeY:x=0—=f0)=0—=(0,0)

b) « CortesconelejeX:f(x)=0— —=0-2x=0-1(0,0)

¢) La funcién es continua en R y no tiene asintotas verticales.

3
d) lim X = oo
e No tiene asintotas horizontal
2,3 — Mo tlene asintotas honzontales.
firn = —0o
xow 14y
3
Jirm L}:E—}m:l
= X +3X ) — Asintota oblicua: y = 2x
. . —2x
lirm —2x|= lim =0—=n=0
i | 14 47 $om )4 x?
, 2x* + 6x°
o) i) =21 05 20 +6=0-x=0
(14 %2y

« En(—oe, 0) U (0, 45¢) = f(x) > 0 = f(x) creciente
No presenta maximos ni minimos.

—4x* +12x . x=0
f)y fx)=———=0—= x(—4x’ +12)=0—
(14 x*) x=*3

« En (—m, —ME) U (D, \E) = (%) > 0 = f(x) concava
- En [—-JE ﬂ] U (»J'E +m) = "(x) < 0 = f(x) convexa

Enx=0yx = +4/3 se alcanzan puntos de inflexién.

g} Y




Una funcion f(t), 0 < t < 10, en la que el tiempo t esta expresado en anos,
representa los beneficios de una empresa (en cientos de miles de euros) entre
los anos 1990 (t = 0) y 2000 (t = 10):

t+1 si0<t<2
2_ -
f(t) = t3 8t+15 s12<t<b6

—(—t+10) si6<t<10
4

a) Representar graficamente f(t), estudiando: puntos de corte, intervalos
de crecimiento y decrecimiento.

b) ;En qué anos tiene la empresa el maximo beneficio? ;Cual es dicho beneficio?
;Durante cuanto tiempo hubo pérdidas?

(Galicla. Septiembre 2005. Blogue 2. Ejerciclo 2)

a) Domf=10,10]

im t4+1=3

[ —2

lim t* —8t+15=3} — Continuaent =2

—y 2t

f(2)=3

fle) =3

im t? —8t+15=36—48+15=73 _
t—>6 - — Continuaent =6
.3 3

lim —(-t+10)=—(-6+10)=3

t—6" 4 4 !

Asi, f(t) es continua en [0, 10].

1 si0<t <’

F(t) = -8 si2<t<6
—— sie<t<10
4



« En(0, 2) = f{t) > 0 — f() creciente

En (0, 1) presenta un minimo y en (2, 3), un maximo.
« En(2,6):f(t)=0—>1=4

En (2, 4) — '(t) < 0 — f(t) decreciente

En (4, 6) = f(t) = 0 = f(t) creciente

En los puntos (2, 3) y (6, 3) presenta dos maximos y en (4, —1), un minimo.

Cortes con el eje X: YA
-8t 415=0—1 >
t=5
: —3
« En(6,10) = ft) = — <0 -
4 LW N
— f(t) decreciente - N

En el punto (6, 3) presenta un maximo

y en (10, 0), un minimo.

b) El maximo beneficio se obtiene para t =2y t = 6, es deciren 1992 y 1996
y vale 3.000 €.

Hubo pérdidas entre el ano 1993 y el afio 1995.

:
Calcular: J x(x? —1) dx. Explicar mediante un gréfico el significado geométrico
-1

del valor obtenido.
(Pais Vasco. Junio 2005. Apartado B. Ejercicio 2)

L 4 2
J ¥(x? — 1) dx = x X :—i—[_l):[}
- 4 2 ], 4 4
¥
. I
1 /
[
/
b || | Es una funcion impar, las dos

A [N AT = superficies tienen la misma &rea,
/ N X pero con signos distintos.
f

<Y



Dibuja la funcion f(x) = 2x* — 6x”. Obtén el area que limitan la curva
yelejeXentrex=2yx=4.

(Asturias. Junio 2008. Bloque 4)

Yn

——

4
J' (2x* — 6x7%) dx

3

= J (2% — 6x?) dx |+

P

L7

2 2

3
X e
2 2

_l_

4
x_“_hs‘
2 3

Dada la funcién f(x) = x + iz (x > 0), dibuja la funcién f. Halla el drea limitada
X

por la curva y el eje de abscisas entre los puntos de abscisax=1yx=4.
(Asturias. Junio 2005. Bloque 4)

¥

4
J flx)dx
1

4
= J'[x_f_i]dx
1 x*

4

x* 4

2 X

=

1




Hallar el area encerrada por la funciéon f(x) = x* — 3x+ 2, larectax=0ylarectay=0.

({Cantabria. Septiembre 2007. Ejercicio 2. Opcién A)

Yh

x =1
X =2

x?—3x+2=0—:~[

P
-

\t ] , 1
ANEEEETE Jf{x}dx -~ J (X — 3x +2) dx| =
N/ . 0
l\‘ —— 3
3 2 )

Se considera la funcion real de variable real definida por: f(x) = x* — 9x.
Calcular el drea del recinto plano acotado limitado por la grafica
de la funcién f y el eje X.

(Madrid. Junio 2006. Opcidn A. Ejercicio 2)

iJ fEx}dx‘=|J {x3—9x}dx|+|J {x3—9x]dx‘=

i)
xt 9’

4 2

+

3



Hallar el area de la regién limitada por la grafica de f(x) =

y el eje de abscisas.
(Pais Vasco. Junio 2007. Apartado B. Ejercicio 2)

Xx=-2
4—x'=0->
X =72

d—x=0—2x=4

U fEx}dx‘ZJ' (4 — x?)dx

-2

_|_

f

i
x}!

4x — — +
3

-7

(4 — x) dx

Xl

4x — 2

2

4

]

{4—x2 si—2<x<0

x si 0<x<4

Representar graficamente la region acotada limitada por las graficas de las funciones
f(x) =9 — x?, g(x) = 3 + x y obtener su area.
(Madrid. Septiembre 2006. Opcién B. Ejercicio 2)

¥ A

T

e

\

2

[f(x)—g(x)]dx

4 =3

-

12

-3

2
= J (0 —x? —3—x)dx
-3

X =
Q—X?:3+x—>x:’+x—6:{}—>l

2
J (—x* —x+6)dx
-3

5

[t

|

x=2



Representa graficamente las curvas f(x) = x> — 2xyg(x) =1 — 2x.
Calcula el drea que limitan dichas curvas.

(Castilla y Leén. Junio 2005. Bloque B. Pregunta 2)

Y
NATT T [ TT7
e
[
W\ /
) y
| ,-.1 1 . .
T A X X =—1
12—2121—2}{—}}{2—1:[}_}[
X =1
| ! x* ] 4
U [F(X) — g(x)]d =J (1) de| = [?—x -

Dibuja la region limitada por las pardbolasy = x* — 4x + 4,y = —x* + 2x + 4
y calcula el drea de la regién limitada por ambas curvas.

(La Rioja. Junio 2006. Parte C, Problema 1)

! \ X

¥ =
xz—4x+4=—x2+2x+4—}2xz—6x=0—>{ ;
¥ =

3

=0

3
_i + 3}(2
3

3
J (—2x7 + 6x) dx

0

3
J[f(x}—gix}]dx

0



